

相亲相爱一辈子

□ 李苏海

于这浩渺无垠的宇宙之下，广袤大地之上，世间的一切都在演绎着各自的故事。生命的降临，像是一场充满奇迹的偶然。我们呱呱坠地，带着懵懂与纯真闯入这个世界。第一声啼哭，是对这个陌生世界的宣告，也是生命旅程的起始。从那一刻起，命运的齿轮开始转动，我们在时光的长河中，踏上属于自己的人生航道，向着未知缓缓前行。

壹

在这漫长的岁月里，我们努力生长，试图在这世间留下自己的痕迹。可人生无常，总让人猝不及防。一些人还未来得及绽放，便已凋零；一些梦想还未实现，就已破碎。我们在时光的洪流中挣扎，渺小如尘埃，却又怀揣着对生活的热爱，努力在平凡中寻找属于自己的微光。

然而，即便人生底色如此平凡，甚至带着几分无常与落寞，我却始终笃定，有一种力量能冲破平凡的桎梏，穿透岁月的沧桑，那便是不离不弃、生死相依的爱。就像星辰在黑暗中坚守，爱也在平凡人生里闪耀。

爱，是寒冬里的暖阳，给予我们温暖与力量；爱，是黑夜里的灯塔，为我们指引前行的方向。它无需华丽的辞藻修饰，只需一个眼神、一个动作，便能传递无尽的温柔与关怀。这份爱，是我们在这世间最坚实的依靠，是抵御风雨的温暖港湾，更是生活中的幸福。

幸福，究竟是什么模样？它不是遥不可及的虚幻美梦，而是夫妻间相濡以沫的扶持，是携手走过漫长岁月，直至白发苍苍仍十指紧扣的坚守，是无论贫穷潦倒还是富贵荣华，都紧紧握住彼此的手，许下永不分离的誓言。

幸福是在疲惫时，爱人递来的一杯热茶；是在迷茫时，家人给予的鼓励与支持。它藏在生活的琐碎里，藏在每一个相互陪伴的日子里。真正的幸福，不是拥有多少财富和名利，而是能与所爱之人，在平凡的日子里，共同谱写属于他们的美好篇章。

回溯往昔，记忆浪潮将我拉回小时候。那时家境贫寒，家徒四壁。每逢下雨天，露天灶台被雨水打得湿漉漉的，根本无法生火。一家人只能在昏暗潮湿的角落里，饥肠辘辘地等待雨停，无奈与心酸至今刻骨铭心。

那些被雨水浸透的日子，家中弥漫着潮湿与寒冷的气息。雨水顺着破旧的屋顶缝隙滴落，滴答滴答，敲打着地面，也敲打着一家人的心。年幼的我，蜷缩在角落里，望着父母焦虑的面容，心中满是无助与迷茫，不知道这样的苦日子何时才是尽头。

后来，父母凭借勤劳双手和顽强毅力，没日没夜辛苦劳作，终于盖起一间小屋。那屋子虽然简陋，墙壁粗糙，屋顶还时不时漏雨，但在风雨交加的夜晚，它却能为我们一家人撑起一片温暖天空，成为心灵的避风港。

当那间小屋建成的那一刻，心中满是喜悦与感动。看着父母疲惫却欣慰的笑容，我明白了生活的艰辛与不易，也懂得了努力奋斗的意义。尽管小屋简陋，却装满了我们一家人的欢声笑语，成为了我们最温暖的家。每一道墙壁的裂痕，每一块粗糙的木板，都承载着我们的回忆，见证着我们生活的变迁。

贰

谁能想到，平静的生活很快被打破。有一年，洪水突然来袭，瞬间淹没了周边的一

切。洪水退去后，屋子虽破败不堪，但一家人都还在，这份劫后余生的珍贵，让父母之间的感情愈发深厚。

望着破败的家，父母没有抱怨命运的不公，而是相视一笑，眼中满是对未来的希望。他们携手清理着家中杂物，重新修缮房屋。在这个过程中，他们相互扶持、相互安慰，让我明白了爱的力量是无穷的，它可以战胜一切困难，让生活重新焕发生机。

我和妻子一路走来，亦是风雨兼程，历经无数坎坷波折，却从未有过放弃彼此的念头。年轻时，我们也会因生活琐事争吵得面红耳赤，也会在人生十字路口迷茫徘徊，但每一次遭遇困难，都如同对爱情的洗礼，让我们的心靠得更近、爱得更深。

还记得那次激烈的争吵，我们互不相让，愤怒的话语如利剑般刺痛彼此的心。冷战的日子里，心中满是痛苦与煎熬。但在寂静的夜晚，回想起曾经的点点滴滴，那些一起度过的美好时光，让我们明白，争吵只是生活的调味剂，真正的爱情需要相互理解与包容。

我们一起为生活拼搏奋斗，一起承受人生的起起落落。在那些艰难困苦的日子里，哪怕只有一个馒头，我们也会分着吃。在分食馒头的那一刻，看着彼此眼中的笑意，那简单食物也充满着幸福味道，那是相爱的两个人相互依偎、相互慰藉的甜蜜。

为了生活，我们四处奔波，尝尽了人间的酸甜苦辣。在无数个疲惫的夜晚，我们相互依偎，分享着一天的喜怒哀乐。一个简单的拥抱，一个鼓励的眼神，都能让疲惫的身心得到慰藉。那些艰难的日子，因为有彼此的陪伴，变得不再那么难熬，反而成为我们爱情的见证。

曾经，我为了能让家庭过上更好的生活，选择外出创业。可商场如战场，我遭遇严重失败，不仅赔光所有积蓄，还背负上沉重债务。那段时间，我陷入深深的自我怀疑与绝望之中，觉得自己是个失败者，甚至不敢面对妻子和家人。

创业的失败，让我陷入人生低谷。我整日浑浑噩噩，对未来失去了信心。看着镜子中憔悴的自己，满心都是自责与愧疚。我害怕面对妻子失望的眼神，害怕家人对我的期望落空，那种痛苦让我难以自拔。

但妻子始终不离不弃，她用温暖的怀抱和鼓励的话语，让我重新振作起来。她陪着我四处奔波，寻找解决债务的办法，和我一起节衣缩食，度过了那段时光。在她的支持下，我慢慢走出困境，重新找回了生活的信心。这段经历让我们的爱情更加坚不可摧，也让我明白，真正的爱是在患难时刻的相互支撑。

妻子温柔地安慰我，告诉我失败并不可怕，只要我们在一起，就没有什么过不去的坎。她陪着我一家一家地拜访客户，寻找新的商机。在那些艰难的日子里，她的笑容成为我最大的动力。我们一起努力，终于慢慢还清了债务，生活也逐渐走上正轨。这段经历让我更加珍惜我们之间的感情，也让我懂得了爱的真谛。

叁

而另一次刻骨铭心的经历，是我生病的那段时光。那天，我毫无征兆地发起了高烧，整个人昏昏沉沉，四肢无力。起初，我还强撑着不想让妻子担心，可病情迅速恶化，很快我便虚弱得无法起身。

妻子发现我的异样后，眼中满是焦急。她一刻也不敢耽搁，迅速为我找来体温计测量体温，又忙着去煮姜糖水。看着她在房间里匆忙的身影，我的心里既感动

又愧疚。在我生病的日子里，她几乎没有合过眼，时刻守在我的床边，每隔一会儿就用湿毛巾为我擦拭额头降温，轻声询问我是否感觉好一些。

她会在我食欲不振时，变着法做我爱吃的清淡饭菜，耐心地一口一口喂我。每一个夜晚，当我因病痛难以入睡时，她就会轻轻握住我的手，在我耳边温柔地安慰，哼着舒缓的曲调，试图让我放松下来。那些日子，她承受着身心的双重压力，却从未在我面前表现出一丝疲惫和抱怨。

我不羡慕年轻人花前月下、卿卿我我的浪漫，因为我深知，真正的爱情并非短暂的激情碰撞，而是经得起时间考验的细水长流。我唯独羡慕那些白发苍苍的老人，古稀之年还能相互陪伴、相互依靠。

他们携手走过人生风风雨雨，爱情早已褪去年轻时的热烈与张扬，转化为血浓于水的亲情，这种情感更加醇厚、深沉、珍贵。每一次看到他们相互搀扶着漫步街头，或是坐在公园长椅上静静晒太阳的身影，我的心中便充满向往与感动。

看着那些老人，手牵着手，步伐缓慢却坚定。他们的脸上刻满了岁月的痕迹，但眼神中却流露出幸福与满足。他们无需言语，一个眼神、一个微笑，便能读懂彼此的心意。这种相濡以沫的爱情，经过岁月的沉淀，愈发香醇，让我心生向往，也让我对未来的生活充满期待。

我时常想象，待我们也垂垂老矣，会是怎样一番情景。我满心期许能如那些令人羡慕的老人一般，你在我身旁，我伴你左右。当你脚步蹒跚走不动路时，我会静静地在你身边等待，用我温暖的目光给予你力量；当我体力不支跟不上你的步伐时，你也会毫不犹豫地回头拉我一把。

那时，我们或许会坐在庭院的摇椅上，回忆着我们一起走过的岁月。那些曾经的欢笑与泪水，都将成为最珍贵的回忆。我们会一起看日出日落，感受时光的缓缓流淌。在每一个平凡的日子里，我们依然相互陪伴、相互关心，让这份爱，在岁月的长河中延续下去。

我们一生不与人争名逐利，不盲目攀比，只是勤勤恳恳过日子，用心养育子女。到了晚年，在每一个平凡又珍贵的日子里，一起坐在庭院中，看日出东方，霞光万丈；看日落西山，余晖洒身，一起回忆我们携手走过的漫长岁月。

那些回忆里，有欢笑、有泪水、有苦难、有甜蜜，但无论何种滋味，都是我们爱情的见证。

愿我们的爱情，如同那烧火的炉灶，无论岁月如何无情变迁，无论生活历经多少沧桑，始终温暖如初，相伴一生，直至地老天荒。让这份爱，在时光长河中熠熠生辉，成为我们生命中最璀璨的星辰，照亮彼此前行的道路，直至生命的尽头。

